

体教融合背景下中职体育课程思政教学改革的创新与实践研究

黄小霞

广西梧州农业学校, 广西 贺州 542899

DOI: 10.61369/SDME.2025080013

摘要 : 随着教学改革的深入进行, 加强思想政治教育成为各级院校教学改革的重要方向, “三全育人”格局、“大思政课”、课程思政理念层出不穷, 在各个专业各个学科的教学改革工作中都得到了广泛的应用和实践。中职学校是培养优秀职业人才的重要阵地, 其中体育课是一门基础且重要的课程, 在促进学生实现全面发展的过程中发挥着不可或缺的重要作用, 同样的应紧随时代发展步伐, 积极探索课程思政在教学中的实际应用。尤其在体教融合教学理念愈发深入的今天, 体育课程思政改革显得尤为重要。本文将在体教融合背景下, 以中职学校体育课程教学改革为切入点, 探讨课程思政教学理念的有机融入, 从课程思政在中职体育课程中应用的现实优势入手, 逐步深入到具体的教学策略和实施路径, 以期提升中职体育课程的思政色彩, 在培养学生良好体育素养的同时, 引导学生良好思政素养的养成, 实现体育技能与思想品德的双重提升。

关键词 : 体教融合; 中等职业教育; 体育教学; 课程思政

Innovative and Practical Research on Ideological and Political Teaching Reform of Physical Education Courses in Secondary Vocational Schools under the Background of Integration of Physical Education and Sports

Huang Xiaoxia

Wuzhou Agricultural School of Guangxi, Hezhou, Guangxi 542899

Abstract : With the deepening of teaching reform, strengthening ideological and political education has become an important direction for teaching reform in colleges and universities at all levels. Concepts such as the "all-round, whole-process, and all-staff education" pattern, "big ideological and political courses", and ideological and political education through curriculum have emerged one after another, and have been widely applied and practiced in the teaching reform of various majors and disciplines. Secondary vocational schools are an important position for cultivating outstanding professional talents. Among them, physical education is a basic and important course, playing an indispensable role in promoting students' all-round development. It should also keep up with the pace of the times and actively explore the practical application of ideological and political education through curriculum in teaching. Especially today, as the concept of integrating sports and education becomes increasingly in-depth, the reform of ideological and political education in physical education courses is particularly important. Under the background of integration of sports and education, this paper takes the teaching reform of physical education courses in secondary vocational schools as the starting point to explore the organic integration of the concept of ideological and political education through curriculum. Starting from the practical advantages of applying ideological and political education through curriculum in secondary vocational physical education courses, it gradually delves into specific teaching strategies and implementation paths, aiming to enhance the ideological and political attributes of secondary vocational physical education courses. While cultivating students' good physical literacy, it guides the development of their good ideological and political literacy, so as to achieve dual improvement in sports skills and ideological and moral character.

Keywords : integration of sports and education; secondary vocational education; physical education teaching; ideological and political education through curriculum

体教融合的教学背景也为中职体育教学提供新的思路和方向，强调体育和教育的紧密结合，致力于实现体育育人，是落实立德树人根本任务的重要路径，也成为推动中职体育教育改革的重要契机^[1]。具体而言，体育教育的融合策略旨在将体育知识与其他学科的教学内容相结合，以促进学生在身体素质和专业知识方面的同步提升。该策略着重于培养学生的团队协作精神和身体素质，同时关注学生个人兴趣与职业发展的需求，对学生的职业素养产生积极的促进作用，在职业教育领域展现出显著的实用价值。但是，体教融合在中职体育教学中的应用仍处在探索阶段，存在着诸多挑战与不足，如何让契合体教融合的发展背景，为学生提供更高质量的体育教学服务，成为教师重要的时代课题^[2]。

一、体教融合背景下中职体育课程思政教学改革的现实意义

（一）有利于提升学生综合素养

体教融合是一种现代化的教育理念，能更好地适应新时代背景对学生素质教育的要求，基于体教融合理念的中职体育改革具有广阔前景。传统的中职体育教学强调培养学生良好的身体素质、健康的运动习惯、熟练的运动技能等，但是在一定程度上忽视了学生精神世界的发展，难以契合当前五育并举的教育方针，也难以满足学生多元化的学习需求。体教融合指向体育教学和其他学科相互融合，不但注重体育教学对学生身体素质、体育精神等的培养，还要求体育教学发挥其特有的育人功能，成为促进学生综合素质全面发展的重要渠道。课程思政也在原本体育教学的基础上融入思想政治教育元素，是培养学生良好精神品质，塑造正确价值观的有效途径^[3]。在体教融合的背景下，实现课程思政与体育教育的有机结合，有利于促进学生身心健康发展，实现综合素养全面提升。

（二）有利于强化立德树人理念

立德树人根本教育任务是我国教育事业的基石，体教融合背景下加强课程思政在中职体育教学中的应用，有利于强化思想引领力，是对我国教育事业根本任务的深刻理解，充分发挥了中职体育课程的育人价值^[4]。思想政治教育和中职体育课程的深度融合，有利于改变传统教学模式中重视学生技能养成，忽视学生政治素养、理想信念、体育精神等方面培养的现状，进一步突出体育教育所具备的独特育人功能，让学生在体育学习中潜移默化地领悟道德规范和正确价值观念，培养学生高尚的道德品质和政治素养，落实立德树人根本任务。

（三）有利于提升课堂教学质量

体教融合理念和课程思政理念在中职体育教学中的应用对课堂质量提升有着积极作用。其一，在教学内容方面，课程思政教学理念指导下，教师在传统教学内容中增加思政教学元素，丰富体育教学的精神内涵^[5]。其二，在教学内容方面，教师也应进行相应的调整以更好地融入思想政治教育知识，进一步体现体教融合的教学理念，例如加入案例教学法、启发式教学、项目合作教学等，创新教学方法，提升课堂互动性和学生的参与度，促进学生实践综合能力全面。其三，在教学评价环节，教师应从新的培养目标和教学理念入手，优化评价体系，采用多元化的教学评价标准，更客观、科学地评估学生学习情况，全面提升课堂教学效果。

二、体教融合背景下中职体育课程思政教学改革的实施路径

（一）加大培训力度，优化师资队伍

教师是体教融合理念的主要执行者，也是课程思政的重要实践者，教师对教学理念的理解和应用，对教学质量有着直接且紧密的联系，中职学校要充分认识到教师在教学活动中的重要作用，加大教师培训力度，更新体育教师教学理念，丰富知识储备，提升思政教学能力，构建高水平的体育教师团队^[6]。首先，为学生提供系统的培训课程。学校可以邀请专家学者前往校园通过开展讲座、培训活动、座谈会等形式，面向体育教师开展系统性的教学培训工作，一方面，帮助教师深入了解课程思政和体教融合的概念和内涵，教师只有真正理解和认可，才能实现在课程中的有效渗透。另一方面，向教师传授在体育教学中融入课程思政知识的技巧，提升体育教师的实践操作能力，实现理念向实践的有效转化。其次，中职学校可以邀请本校思想政治教师针对体育教师举办培训活动，向他们系统地传授思想政治理论知识与技能，提高专业教师思想政治知识储备和教学能力。但是培训活动往往需要较长周期，需要教师在反复的学习和实践中切实提升自身水平，为了保障教学成效，中职学校可以鼓励体育教师可以协同思政教师打造课程思政教师团队，让思政教师参与到教学的每一个环节当中，寻找体育教学和思政教学之间的契合点，共同拟定思政知识与专业知识并重的教学方案，实现思政与体育教学的无缝对接、深度融合，在潜移默化中提升学生的思政素养，促进学生实现综合素养全面发展。最后，中职学生可以为体育教师搭建线上线下教师教学平台，通过线下研讨会议或线上论坛等形式，让不同院校的体育教师可以针对课程思政教学理念的应用，分享经验、交流心得、共享资源，相互促进，共同成长。

（二）创新教学手段，激发学生兴趣

随着数智化时代的不断推进，信息技术快速发展，人工智能、大数据、云计算等高新技术层出不穷，在各行各业广泛应用并产生着深刻的影响，同样的，信息化教学越来越成为各级院校教学改革的新方向^[7]。在中职体育教学中融入课程思政的过程中，教师可以充分发挥现代化辅助教学设备的作用，为学生提供更新奇的教学体验。首先，引入线上智能教学平台。体育教学是一门偏向实践性的课程，对理论教学重视程度不足，为了更好地平衡实践教学和理论教学，教师可以利用智能教学平台为学生提供理论学习资源，上传具有思政意义的教学内容，并通过图片、视频、音频等形式，让学生利用线下课余时间进行自主学习，提前

学习相关内容,为线下教学打好基础。教师在线下教学环节就可以更有针对性地进行实践指导,灵活调整实践教学和理论教学,直接在实践教学中融入线上思政教学内容,提高教学效率^[9]。其次,引入现代化教学手段。教师可以人工智能技术、虚拟现实技术等融入到体育教学实践当中,为学生提供新奇的学习体验,提升学生的学习兴趣和参与度,提升课程思政教学成效。例如,教师可以运用虚拟现实技术为学生模拟体育比赛场景,让学生在虚拟的竞赛场景中,体验团队合作精神、竞技拼搏意识和不屈不挠的品质,让学生更加深刻地理解体育精神,同时,教师还可以突破时空、经费等的限制,为学生模拟多类型的体育赛事,为学生提供丰富体验,提升学生课程思政学习的趣味性。

(三) 挖掘思政元素, 培养体育精神

中等职业学校的学生正处于价值观形成的关键阶段,在体教融合理念指导下,体育教师应当重视对学生思想层面的引导,引导学生树立正确的价值观念,发挥体育教学在完善学生人格和提升精神品质方面的实际作用。同时,为了提升中职体育教学和课程思政之间的深度融合,教师应积极挖掘体育教学中的思政元素,在无形中为学生提供精神熏陶,在潜移默化中提升学生思政素养^[9]。其一,教师在体育教学过程中,可以融入案例教学法,向学生介绍经典的体育赛事、体育名人等,让学生从他们的故事中汲取营养,从名人故事中切实感受吃苦耐劳的精神、坚持不懈的奋斗态度、面对苦难不退缩的品质等。其二,教师可以在实践性活动中融入思政教学元素,让学生在实践中提升精神品质。如在校级运动会上,教师可以鼓励学生积极参与运动项目,培养学生集体荣誉感和责任意识;在学生成绩不佳时,鼓励学生不气馁,勇敢面对挫折和失败,鼓励学生在日后的体育训练中取得进步,提升自我等等。让学生在亲身实践感受体育魅力,从而培养学生坚定的意志和良好的品格。

(四) 优化教学评价, 提升教学质量

评价是教师了解学生情况的重要途径,强调在反馈中检验、

调整、优化教学效果。在课程思政教学理念的指引下,教师结合实际教学需要全面优化教学评价体系,让教师和学生对课程思政教学效果有更清晰、更深入地认识,提升反馈结果的科学性和全面性,并以此作为调整和改进的依据^[10]。首先,坚持过程评价与结果评价相结合。课程思政教学是一个长期且动态的过程,传统中职体育教学偏向以终结性考试成绩作为主要甚至唯一评价标准,削弱了学生在成长过程中的差异性和发展性,难以准确反映他们在整个学习周期的进步情况。因此,体育教师应让学生在学习过程中的设置教学评价环节,如学生表现情况、体育活动参与度等众多层面,从学生日常表现中检验学生精神层面发展和建设,对学生进行全面评估,提供及时的教学反馈。教师可以通过教学评价结果,观察学生思想动态发展情况,针对性地调整教学方法和教学内容,确保学生在自身能力基础上实现自我提升。其次,优化评价内容,调整评价标准。课程思政对学生思想品质发展提出更高要求,要求学生在提升体育素养的基础上实现精神品质发展,为了适应这一发展情况,教师需要调整评价标准,强化对学生思政品质的标准。例如,在学生课堂表现上,增加对学生的团队合作能力、课堂参与度等方面的考察,在体育赛事和体育活动中,观察学生在面对困难和挑战时的应对态度和解决问题的策略,从而对学生思政素养的养成形成更全面的认知。

三、结束语

综上所述,随着职业教育快速发展,教学模式和理念也处在变革和更新当中,加强课程思政的融入不仅是教育改革的要求,也是时代发展的必然趋势,技术院校作为人才培育的重要阵地,广大教师要积极探索和实践“课程思政”的有效应用,在培养学生良好身体素质、运动习惯的基础上,促进学生精神领域实现更高层次的提升,培养积极的性格,塑造健全的人格,为社会输送德智体美劳全面发展的优质人才。

参考文献

- [1] 杜志娟,赵光勇,齐雪莲,等.课程思政背景下高校大学体育课堂教学行为及其优化[J].体育世界,2025,(01):128-130.
- [2] 马祥,唐元超,黄书朋.体教融合背景下中职体育课程思政教学改革研究[J].运动精品,2024,43(09):38-40.
- [3] 甘国平.中学体育课程思政的现实意义和实践路径分析[J].体育世界,2024,(07):74-76.
- [4] 王荣.体教融合背景下高校篮球选修课的课程思政设计研究[J].体育研究与教育,2024,39(04):69-74.
- [5] 彭琴,李俊洪.高职体育课程思政建设的理念选择、内涵建构与实施策略[J].体育科技,2024,45(03):162-164.DOI:10.14038/j.cnki.tykj.2024.03.013.
- [6] 孙儒平.体教融合背景下高职体育教育改革策略探析[J].开封大学学报,2024,38(01):57-60.
- [7] 王韵.体教融合视域下大学体育课程思政理论与实践研究[J].当代体育科技,2024,14(07):147-150.
- [8] 李选上.体教融合背景下高职体育课程思政的现实困境与优化路径[J].当代体育科技,2023,13(33):164-167.
- [9] 李皓,葛志刚.体教融合视域下高校公共体育教学路径探析[J].当代体育科技,2023,13(16):48-51.
- [10] 王宇,孙明善.体教融合背景下高校篮球公共课程思政理论与实践研究[J].体育科技文献通报,2023,31(05):119-121+245.